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FUNCAO AFIM
Em matematica uma funcao é como uma maquina que faz sempre um mesmo
processo: adicionando-se um numero X, ocorrerdo operacdes matematicas que

transformaréo esse valor em y. Isso significa que os valores de x sao variaveis, assim

como os resultados y.

Uma funcéo f: R - R chama -se fun¢é&o afim quando existem nimerosreaisae b

tais que f (x) = ax + b paratodo x € R.

Os numeros reais a e b sao os coeficientes da funcao afim.
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e
DEFINICAO: Toda funcdo do tipo: f(x) = ax + b (x € IR)
Sao funcoes afim:

Nao sao funcoes afim:

—a=2

b=1 vV ofix)=2x+ 1
—a=-4

b=0 v’ fix) =-4x3
—a=-3 1
b=-11 v fix) = 5
—a=0 1
b=7 v flx) = vl
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VALOR DA FUNCAO AFIM

O valor de uma funcé&o afim f(x) ax + b para x = x, & dado por f(x,) ax, +b.
Exemplo: Seja a funcéo afim f(x) = 3x + 7

v Seu valor para x = 5: o valor numérico da funcédo quando x &
f(5)=3-5+7 =22 igual a 5 é f(5) = 22

v" Seu valor para x = -4: o valor numérico da funcao quando x &
f-4)=3 - (-4)+7=-5 iguala—4éf(—4)=-5

v" Seu valor para x = 0: o valor numérico da funcéo quando x é
f0)=3.0+7=7 iguala 0 e f(0) =7
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VAMOS DE EXEMPLO:

Observe, a seguir, um exemplo de questao que envolve funcéao afim.

Dada a funcéo definida por y = — 7x + 5, vamos determinar a imagem do namero real
(— 3) por essa funcao.

Para determinar essa imagem, substituimos x por (=3) na lei de formacao dessa
funcao:

y=—7x+5 22y=-7.(-3)+5
y=21+5-2>y=26
Logo, 26 € a imagem do numero — 3 pela funcao dada.
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CASOS PARTICULARES DE FUNCAO AFIM

A funcao afim pode ser:

/ constante \ Funcio Identidade / linear \
"n(x) =-5 b=0ea=1 " h(x) = -7
"g(x) =3 = h(x) = 3x
1
= f(X) =15 " g(x) = —6x
09 =7 Y " f(x) = x J
Uma funcdo f: R —» R €& funcéo Uma funcédo f: R —» R é func¢ao linear é
constante se é definida por f(x) = b, definida por f(x) =ax, coma#0e b =0.

com b € R, para todo
X do dominio.



CASOS ESPECIAIS
Funcéo linear b =0, ex.: f(x) = 3x
Funcéo Identidade b =0 e a =1, ou seja, f(x) = X

Funcao constante a=0, ex.. f(x) =3
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Dada a funcao afim g tal que g(x) = ix — 1 calcular:

a)g(5) b) x, para g(x) = 4
o3)=3 31 xo1=
o) 32
Q)41

9(;) =% x =15

o(3) =%
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Uma pessoa vai escolher um plano de saude entre duas opcdes: A e B. Condicdes dos planos:
Plano A: cobra um valor fixo mensal de RS 180,00 e RS 30,00 por consulta num certo periodo.
Plano B: cobra um valor fixo mensal de RS 100,00 e RS 50,00 por consulta num certo periodo.
Temos que o gasto total de cada plano é dado em funcdo do numero de consultas x dentro do

periodo pré-estabelecido. Vamos determinar:
a) Afungdo correspondente a cada plano.Plano A: f(x) = 180 + 30x
Plano B: f(x) = 100 + 50x

b) Em qual situacao o plano A é mais econdmico; o plano B.
Plano A < Plano B
180 + 30x < 100 + 50x

PLANOS DE 30X — 50 x < 100 — 180

<
SAUDE 205 80 - x> 4
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Na producdo de pecas, uma fabrica
tem um custo fixo de R$ 16000,00 mais
um custo variavel de R$ 3,00 por
unidade produzida. Cada peca €
vendida por R$ 5,00. Sendo X O
nimero de pecas unitarias produzidas, 3
determine a quantidade de pecas que
devem ser produzidas e vendidas para
a empresa ter lucro.
L(x)>0

c(x) = 16000 + 3x

V00 = o 5x — (1600 + 3x) > 0 X > 8000
— + 3x) >

L(x) = v(x) = c(x) x = X)

5Xx —1600-3x>0
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Fazer exercicio €& importante para se manter
saudavel. Seja qual for a sua idade, o exercicio fisico
regular traz grandes beneficios a saude, a aparéncia
e ao bem estar.

Francisco foli se matricular numa academia e
aproveitou uma promocéao e pagou R$ 950,00.

Matricula - R$ 50,00 Durante quanto tempo ele podera
Mensalidade - R$ 75,00 frequentar a academia?

f(x) = 50 + 75x 75x = 950 — 50 X =12

50 + 75x = 950 75x =900
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Um carro esta localizado no Km 16 de uma rodovia retilinea no instante t = 0.

Ele esta seymovendo a uma velocidade constante de 80 km/h. Determine;

a) a funcéo horaria do movimento do carro. f(x) = 16 + 80x

b) a posicdo que o carro estara no instante t = 2,5
f(x) =16 + 80 - 2,5
f(x) = 16 + 200
f(x) = 216
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GRAFICO DE UMA FUNCAO AFIM

E sempre uma reta n&o vertical.
34

R
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Vamos construir o gréafico da funcao f(x) = 3x — 2.

-5
-2

wll\)o,L

0

><‘IF

-
| —
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Dois pontos distintos sao suficientes para determinar uma reta.

s g(x) = -2x + 1 4
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COEFICIENTE LINEAR

A ordenada y onde a reta do grafico intersecta o eixo Oy € o
coeficiente linear (b) da funcao: f(x) = ax +@P

(O,b-/

Este y = b = coeficiente linear da reta
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COEFICIENTE ANGULAR
A taxa de variacao (a) da funcao afim tambéem é

chamada de coeficiente angular da reta: f(x) :@x + D
'S,

Y P -

o | Ay=Y,—Y; = cateto oposto '
Yi.

/ = cateto adjacente
ol x, % X
Ay _ catetooposto  _ tea =aq
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CRESCIMENTO E DECRESCIMENTO DE UMA FUNCAO AFIM

y=ax+b

a>0 Funcdo crescente a<0 Funcao decrescente
jfl.

Ax) =2x-1
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Funcao linear: f(x) = ax

Quanto
ya .
Coeficiente linear: b=0 malor o
Portanto, as retas coeficiente
sempre passam pela angular (a),
origem. maior o
angulo ()

R
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Funcao identidade: f(x) = X Coeficiente angular:
A
a= 2y =tga=1
AX
Coeficiente linear: b =0
Passa pela origem i/
O grafico de uma _——a= 45°

funcdo linear €
uma reta que
passa pela origem
(0,0).
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Funcao constante: f(x) = b
Coeficiente angular: a = 0. Portanto, as

Y4 retas sao sempre paralelas ao eixo Ox, ou
seja, 0 angulo &€ « =0 para todas elas.

A e

=@ .......... N fix) = O grafico de uma

b:@ ________________ fun(;é.o constante é
..... N f(x)@ uma reta paralela ao

b=@ _____________________ . fx) =@ eixo X, por isso
podemos traca-la

s> conhecendo um unico

_ 5 X ponto.
b _@ ------------------- ﬁ fix) =@
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ZERO OU RAIZ DA FUNCAO:

Definicao: Valor de x para o qual a funcao f(x) se anula.

Exemplo: f(x) = 2x - 10 f(x) = ax + b
2x—10=0 ax+b=0
2x =10 ax =—b

)
Zero da funcgdo d

Zero da funcao
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ZERO OU RAIZ DA FUNCAO:

GEOMETRICAMENTE: E a intersecéo da reta com o eixo X

y 4
Exemplo: f(x) = 2x — 10
2x—-10=0
2x =10
- | | | | | | >
Zero da fungao 0 1 2 3 4-5)6 7 X
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Analise do grafico da funcao afim

Interseccgao, da reta...
[ |

... COM O eixo y: coeficiente b ... COM 0 eixo x: zero da funcao
y 4

}J‘u

(0, b)
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CARACTERISTICAS IMPORTANTES DA FUNCAO AFIM

« Conjunto dominio: o dominio da funcédo afim € o conjunto dos numeros
reais: D(f)=R,;

« Conjunto imagem: o conjunto imagem da funcao afim € o conjunto dos
numeros reais: Im(f) = R;

« Coeficiente a € denominado coeficiente angular;

« Coeficiente b € denominado coeficiente linear;

« Afuncéao afim é crescente em R quando a > 0 e decrescente em R quando
a<o.
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Exemplo 1:
Para a funcao f(x) = 2x + 4
» Coeficiente angular = 2

 Coeficiente linear = 4

« Comoa>0,afuncao e
crescente em R.

R
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Exemplo 2:

Para a funcao f(x) = -3x + 1

Coeficiente angular = -3

Coeficiente linear = 1

Como a <0, afuncao é
decrescente em R.



EXERCICIOS

R
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1 — Dada a funcéao afim f(x) = (=3 + m)x + 7, discutir para quais valores de m

a funcéo é crescente, decrescente ou constante.

Resolucao

Observe que o coeficiente de x nessa fungao € (-3 + m).

A funcao é crescente se:
-3+ m>0>m>3

A funcao € decrescente se:
-3+ m<0=>m<3

A funcao € constante se:

-3+ m=0>=>m-=3

\

Para esses casos temos uma

funcao do tipo ax + b, com a # 0.



2 — Considere a funcao g(x) = (m—-2)x + 1, com m real.
a) Calcule m de modo que g seja crescente.

b) Determine m para que o angulo entre o eixo X e a reta de g seja obtuso.

Resolucéo:
a) Para que f seja crescente, m — 2 > 0. Logo, m > 2.

b) Se o angulo é obtuso, entao o grafico é decrescente.
Logo, m — 2 < 0. Conclui-se que m < 2.
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3 — Determinar o valor de m para que o grafico da funcao j(x) = (-3 + 6m)x + 5
intercepte o eixo das abscissas no ponto (1, 0).

Resolucao

Como o ponto (1, 0) pertence ao grafico da funcéo j, entao j(1) = 0.

. 1
Assim:0=(-3+6m)-1+5=>6m=-2= m:—§

1 . . , .
Logo, param = — 3 0 grafico da funcao interceptara o eixo das abscissas

no ponto (1, 0).
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DETERMINACAO DE UMA FUNCAO A PARTIR DO SEU GRAFICO

4 — Dado o grafico de uma funcao afim, vamos determinar a lei de formacao

dessa fungao. Y




y=ax+Db
A2,1) > x=-2ey=1—> 1=a-(-2)+b
B(1,4) > x=1ley=4—> 4=a-(1)+b
Entao:

—2a+b=1

at+b=4

>a=1leb=3

Portanto: f(x) =x + 3




5 — Determinar o ponto de interseccéo das retas correspondentes aos graficos
das funcoes afins f(x) =4x + 11 e g(x) = —x + 1.

Para gque as retas tenham um ponto em comum, deve existir um valor de X

de modo que as imagens desse valor pelas duas funcdes coincidam, ou

seja, f(x) = g(x). y
4x+11=—x+1 = Ex = -10=x = -2 ‘ __________ | 3
Para x = -2, temos: f(-2) = g(-2) = 3
Logo, o ponto de intersecco é (-2, 3).
-2 X
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6 — Construa o grafico de cada uma das func¢des polinomiais do 1°grau

A reta intercepta o eixo y no ponto (0, b)
(0, 3)

X = ———
a <_§ 0)
3 2

X

e
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7 — Dé a lei de formacéo das funcGes polinomiais do 1° grau correspondentes
as retas f e g. Determine o ponto de interseccéo dessas duas retas.

f(x)=ax+Db
00 = ax = b
a
f(x)=ax+ 3
() a3
a
; a=1

f(x) =x +3




7 — Dé a lei de formacéo das funcGes polinomiais do 1° grau correspondentes
as retas f e g. Determine o ponto de interseccéo dessas duas retas.

g(x) = ax +

gx)=ax+1 1

90 = —x +1



7 — Dé a lei de formacéo das funcGes polinomiais do 1° grau correspondentes
as retas f e g. Determine o ponto de interseccéo dessas duas retas.

f)=x+3 f(x) = g(x)

A
/ X+3==Xx+1 f-1)=-1+3

x+x=-3+1 [f(-1)=2]

N,
1& X [x:—ll (-1,2)
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Estudo do sinal da funcéao pelo grafico

Para estudar o sinal da funcé&o polinomial do 1°grau dada por f(x) = ax + b, temos
de determinar para quais valores de x a funcéo € positiva, nula ou negativa.
Podemos fazer esse estudo esbocando o grafico da funcéo. Para isso, analisamos

se a funcéao é crescente ou decrescente.
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Funcao crescente (a > 0) Funcao decrescente (a < 0)

f(x) = 0 para x = —% fix) = 0 para X = _%
b

fx) >0 para x > —— f(x) > O para x < —g

fix) <Opara x < —% f(x) < 0 para X > _%
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Exemplo
Vamos estudar o sinal da funcao polinomial do 1° grau f dada por f(x) = — 3x + 6.

Primeiro, determinamos o zerode f: —3x+6=0 =) x =2

Como o coeficiente de x é negativo, temos o esboco do grafico.
Entao:

f(x) =0 parax=2;

f(x) >0 parax<2;

f(x) <0 parax>2.




